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Kirchliches Arbeitsrecht — Fragen und Antworten

Vorbemerkung des Verfassers: Die Idee zum vorlidgerFragen- und Antwort-Katalog zum
kirchlichen Arbeitsrecht hat sich im Kontext de®gRionspapiers zu kirchlichen
Arbeitgebern? seitens des Arbeitskreis Kritische Soziale Arg&KS Miinchen) ergeben,
nachdem offene Fragen, Anmerkungen und auch Krégigafragen zum Thema aufkamen
und nach einer intensiveren Rickmeldung zu denspmgehenen Themen verlangten.
Hintergrund ist eine Stadtratsanfrage des AKS arfFdaktionen des Stadtrats von Minchen,
in dem die Diskriminierung von nicht kirchlich getmienen oder anders religés gebundener
Arbeitnehmer/innen in Bewerbungen entsprechend\dediskriminierungsrichtlinien
zunehmend ausgeschlossen werden soll. Der AKS daddir fiir ein moglichst grol3es
Bundnis in Minchen und fir eine breite Zustimmuogetl Berufskolleg/innen der Sozialen
Arbeit, an die sich die Fragen und Antworten auicbkd richten.

Da der Fragen-Antwort-Katalog erst kurzfristig anth@er Anmerkungen und Anfragen zur
Thematik erstellt wurde, konnte noch keine offiedtndredaktion durch den gesamten AKS
stattfinden - die Antworten beruhen deswegen aupdesonlichen Stellungnahme des Autors
zum Themenkreis und kénnen im Einzelnen von Pestidnnerhalb des Arbeitskreis
abweichen (Stand 09.11.2011)

Frage 1: Wie ist die aktuelle Datenlage zur Diskrirmierung?

Aktuell wird eine Studie von der Politologin Cormekeler zyLoyalitéatsobliegenheiten
von Dienstnehmern in kirchlichen Einrichtungegrarbeite?, die im Herbst 2012 erscheinen
wird, da eine systematische, wissenschaftlich aarbgétete Studie zusatzlich zu den bereits
bekannten Fallehin dem ca. 1,3 Mio. Mitarbeiter/innen betreffendebeitsfeld bislang

noch nicht vorliegt.

Wie in einer Diskussionsrunde am 10.09.2012 in Néu-deutlich wurde, die von der
dortigen Grunen-Stadtratsfraktion aufgrund deselldn Vorfalls dort (Entlassung einer
lesbischen Erzieh-erin) initiiert wurtjdst es jedoch kein ,Einzelfall“-Thema. Der in der
Diskussionsrunde mit anwesende ehem. Bundesanveaitr&t Bruns, der seit vielen Jahren
in seiner Praxis Menschen in &hnlichen Situatidmexét, berichtet, er erhalte allein pro
Monat zwei bis drei neue Anfragen

Und wer die Thematik in den letzten Monaten undealaufmerksam verfolgt hat, wird
feststellen, dass es immer wieder zu Diskriminigaf@llen kommt, die jetzt auch zunehmend
Uber die pluralere Gesellschaft, zum Teil berestisiaderte Rechtsprechung und die dadurch
auch groRRere Bereitschaft zum gerichtlichen Vorgefegen diese Diskriminierungen
presserelevant werden (zum Bsp. Kuindigung eine$a@€ttes durch ein kath. Klinikum

!Siehe unter www.aks-muenchen.de bei Dokumente:itiBospapier zu den kirchlichen Arbeitgebern®

http://www.gerdia.de/node/88

3Siehe Kampagne ,Gegen religiése Diskriminierungfabreitsplatz* (GerDiA), unter www.gerdia.de und
Beitrage ihrer Sprecherin, Frau Ingrid Matthaus-@iagh. Vorsitzende des Finanzausschusses dexbeits
Bundestags und eh. stellvertr. Vorsitzende der 8BbBdestagsfraktion unter http://www.miz-
online.de/node/343 oder http://www.dradio.de/dkuttendungen/religionen/1766890/

“Darunter ca. 480.000 Beschaftigte in der kathotiscBaritas, ca. 420.000 in der evangelischen Diakamd
ca. 250.000 Angestellte in der verfassten kathioisaund evangelischen Kirche, vgl. Roland Ebert in
L2Dritter Weg und christliche Lohndruckerei* in MIZ/2012, Aschaffenburg, 2012

*http://www.augsburger-allgemeine.de/neu-ulm/IhriSk$al-beschaeftigt-jetzt-die-Politik-id2177956 triht

®http://www.augsburger-allgemeine.de/neu-ulm/Gruantien-der-Kirche-den-Geldhahn-zudrehen-
id21861551.html



wegen Wiederheir4tKiindigung einer Kirchenmusikerin wg. einer ne@eziehung durch

die kath. Kirche, Entlassung einer angehendenétfardurch die ev. Kirche in Baden-
Wiirttember§, Kiindigung einer Erzieherin durch die kath. Kiretng. neuer Beziehung,
Entlassung eines Organisten durch die kath. KivetpeEhebruch Nicht-Einstellung eines
IT-Fachmanns wg. fehlender Kirchenzugehdrigkeigh#iEinstellung eines Sikhs flrs Putzen
in einer Kirche, Kiindigung einer lesbischen Erzieha der Elternzeit durch die kath.
Kirche'®, Entfernung eines Theologen durch die kath. Kinsgedessen Homosexualitét)
Tendenziell wird diese Thematik kiinftig auch eheclhzunehmen aufgrund der verscharften
Lage zwischen einem konservativeren Kurs der kithkeh Hierarchien (hier insb. der kath.
Kirche)? und der gleichzeitigen Loslésung auch der 'kinthlebundenen' Gesellschaftsteile
von der ehemals postulierten 'Dienst- & Wertegeswhaft'; ebenso wird aber auch die
praktizierte Diskriminierung zunehmend in ihrerkmaptablen Begriindbarkeit (aufgrund der
fehlenden inneren Kongruenz mit innerkirchlichen aigemeinen gesellschaftlichen
Werten) bewusster.

Dazu tragt zweifelsohne auch die weitgehend verftehdage mit bei, welche die
Verabschiedung von einer zumindest gesichert-kamidbten Arbeitnehmer-Situation mit der
Ablésung von der friher traditionellen, oft bessefakoppelung an den BAT mit sich
gebracht hatte... durch den auch im sozialen Segdeerkirchlichen Trager eher
marktwirtschaftlich orientierten Kut% mit dieser Situation mag sich frither wohl der @ifer
andere mit den entsprechend notwendigen Kompromiss®&ereich der persdnlichen
Lebensfuhrung - in der Hoffnung auf eine positivmitige Veranderung der Kirche - mit der
Situation bei 'seinem kirchlichen Arbeitgeber' agiert haben — im Gegensatz zu der heute
manches Mal zwangsweise erforderlichen Lage (zBidteter Zeitarbeits-Arbeitsvertrag der
lesb. Erzieherin in Ulm) durch die gesteigert prekérbeitssituation im sozialen und
pflegerischen Bereich.

Frage 2: Muss man bei der Problematik nicht eher @ien dialogischen Kurs einschlagen?
Wir haben uns als Arbeitskreis Kritische Sozialbdit Minchen (AKS) als nicht kirchlich
gebundene oder orientierte, Ubergreifende Verengdur einen klaren, aber konfliktiven

Weg entschieden, da wir bei den kirchlichen Artedigyn, hier natirlich insb. bei der kath.
Kirche, eben keinen auf eine demokratisch-dialdggsgusrichtung (zumindest in dieser
Frage) orientierten Partner sehen, der bereit vidrexs kirchliche Arbeitsrecht 'zu reden’;
dies zeigen die zahlreichen Gerichtsprozesse sdmeittlerweile zu der Thematik (siehe
Fallbeispiele oben) gab bzw. offenbar durch alkdnzen bis zum Europaischen Gerichtshof
fiir Menschenrechte hindurch geben muéste

Dieses Verhalten mag aus dem systemimmanentent&gkigndnis der kirchlichen
Arbeitgeber auch verstéandlich sein und ein Umdemkemnem eher struktur-konservativen

"http://www.sueddeutsche.de/karriere/katholischeilklentlaesst-arzt-erneute-ehe-ist-fuer-kirche-
kuendigungsgrund-1.1140728

Bhttp://www.tagesspiegel.de/berlin/nach-entlassuegem-heirat-mit-muslim-evangelische-kirche-in-berli
gewaehrt-wuerttembergischer-vikarin-asyl/59808fdlht

*http://www.lto.de/recht/hintergruende/h/kuendigumggen-ehebruchs-egmr-verpflichtet-kirchen-zu-milte-
einzelfall/

Lhttp://www.spiegel.de/karriere/berufsleben/kirchere-kuendigung-in-elternzeit-fuer-lesbische-ereraha-
839767 .html

Hygl. Thomas Hummitzsch in ,Ansténdig arbeiten!” diesseits-Magazin, 26. Jg., Nr. 100, 3/2012, B&(ih2

2David Berger in ,Der heilige Schein“, Berlin, 2010

3Roland Ebert ,Dritter Weg und christliche Lohndrécéi — Outsourcing und Werkvertrage in der
Dienstgemeinschaft in MIZ 1/2012, Aschaffenbur,12

Yhttp://Iwww.sueddeutsche.de/karriere/europaeisched-ehebruch-ist-kein-kuendigungsgrund-1.1003858



Hierarchiekomplex erst einmal langfristige interrdiextern angestossene Prozesse erfordern;
diese setzen aber entweder Macht- oder anderes$stan voraus, wie sie Kompromisse in
einer zunehmend kritisch-pluraleren Gesellschafivandig werden lassen kénnten (ein gutes
Beispiel ist hierbei das Abricken der EKD-Synodeeuaunehmend kritischer Diskussion im
November 2011 von dem davor entwickelten AusbaiPdaxis der Leiharbef); dieses ist

aber aus unserer Sicht fir den Machtfaktor 'kiottds Arbeitsrecht’, das so eng mit dem sog.
'kirchlichen Selbstbestimmungsecht*® einhergeht, nicht zu erwarten, weswegen hier auch
kein Anlass fir eine Veranderung gegeben ist. Berdm.-kath. Kirche ist dieser
demokratisch-dialogische Weg auch in genltigend and@mnerkirchlichen wie
gesellschaftspolitischen) Themenfeldern nicht siaht

Dies zeigt auch der Beitrag zur weiteren Perspeldivs Bundessicht, dass gerade aus kath.
Sicht bzw. seitens der Caritddinftig Betriebe wahrscheinlich noch starker eladagegeben
wurden, als nicht konform gehalteih Sinne der hierarchischen (und damit nicht uinggd
der Meinung der Basis und einfachen und mittleré@nmréngsebene entsprechenden)
Leitideologie, welche aber in einer Hierarchie moal letztendlich von oben nach unten
'sticht’, wenn es darauf ankommt.

Gerade aus aktueller rechtlicher Sicht gibt es dhégreit - trotz zunehmender Kritik - auch
noch keinen Grund einzulenken, da eine Lockerusgkaehl. Arbeitsrechts, wenn das
Bundesarbeitsgericht (BAG) am 20.11.2012 den @ritVeg' fir unwirksam erklaren sollte,
dann wohl das Bundesverfassungsgericht (BVG) deseder bestatigen dirfte; das wirft fur
uns die Frage auf, was denn hier Grund und Anlaster Hoffnung gibt, die einen (in dieser
Sache) tragt - wer gibt unter derzeitigen Umstarstdmon freiwillig Macht im eigenen
selbstbestimmten Zustandigkeitsbereich ab?! Dles &gt aus unserer Sicht einen eher
politischen Interessen folgenden, konfliktiven Wexdne, da hier die notwendige Klarheit
versus einer unter anderen Umsténden gerechttartigjfferenzierung - sei es gegeniber
dem Verhaltnis von 'EKD — Kath. Kirche' oder abeclagegentuber einzelnen
untergeordneten Tragern - vorzuziehen ist.

Immerhin geht es uns hier auch nicht um eine (aufétuellen Basis von schwachen
Mitarbeitervertretungen und drohendem Kiundigungskischwierig erscheinende und fur

uns nicht ausreichend Aussicht verheil3ende) systemanente Kritik, sondern um eine
externe, sich aus rechtsstaatlichem Bewusstseisesyoke, aus unserer Sicht also legitimen
Kritik aus dem gesellschaftlichen Spektrum gegendee verantwortlichen Hierarchie-
Ebenen der kirchlichen Arbeitgeber; schliel3lichlawir ja auch nicht erreichen, dass etwa
evangelische Kirche oder Johanniter weiterhin eatdgende Ausschreibungen verwenden
durfen, nur deswegen, weil sie sie in der Praxdbtranwenden oder missbrauchlich austben,
sondern dass die Diskriminierung in ihrer Gesamihalen Bewerbungen/Ausschreibungen
generell beendet wird, egal welchen Trager sigffietr

Frage 3: Sind Diskriminierungen nicht Einzelfalle?Ist die Kritik nicht zu pauschal?

Auch wenn man in jedem jeweiligen (presserelevgritgmezelfall den konkreten Vorfall den
strukturellen Aspekt gegenuberstellen muss, wis gielen Gerichtsentscheidungen auch
mittlerweile oft gemacht wird, so ist es doch ein Kennzeichen der Problematigs és sich

*Roland Ebert ,Dritter Weg und christliche Lohndrécéi — Outsourcing und Werkvertrage in der
Dienstgemeinschaft” in MIZ 1/2012, Aschaffenburdl20

®Dieses spater als ,Selbstbestimmungsrecht* intégstes Recht wurde in Art. 137 Abs. 3 Weimarer
Reichsverfass-ung i.V. mit Art. 140 GG als 'Selbstvaltungsrecht' gedacht: ,Jede Religionsgeselfscha
ordnet und verwaltet ihre Angelegenheiten selbstgimherhalb (1) der Schranken der fir alle (!)tgaden
Gesetze" (Art. 137 Abs. 3 WRV)

"Die Auslegung des in § 8 und § 9 des AllgemeinezidBbehandlungsgesetz (AGG) vom 14.08.2006
anerkannten unterschiedlichen Behandlungsspielrdiinieligionen und Weltanschauungen bei



hier um eine weitgehend verdeckte Thematik handityor allem auch diejenigen trifft, die
weder die finanziellen Méglichkeiten noch das réché Wissen oder Mut und
Durchhaltekraft haben, die ein Aufbegehren gegee Kiindigung, fehlende Einstellung oder
einen Aufhebungsvertrag erfordert, wie dies digaiftelangen Prozesse zeilfen

Die jeweiligen Einzelfalle missen hier insofernoaéher als Spitzen der Problematik
erscheinen, die deutlich machen, was denn pasdiaren wenn... man sich eben nicht einigt,
nicht wehrt, nicht versteckt lebt oder sich in usgesprochene Abhangigkeitsbeziehungen
begibt. Dies ist vermutlich das Wirkungsvollste wait auch insgesamt Kritikwirdigste an
der derzeitigen Situation der

Arbeitsrechtsregelung, dass hier quasi als Neb&nwiy deutlich wird, was fur ein
wirkungsvolles Machtinstrument ein Arbeitsrechf das (durch das Einwirken auf die
personliche Lebensflihrung) eher subtil wirkt unchgannerhalb von Tragern, Institutionen
und Einrichtungen Abhangigkeiten (seitens der Araimer/innen) und Angreifbarkeiten
(seitens der Arbeitgeberinnen/leitenden Vorgesetrtelen Hierarchieebenen) hervorzurufen
vermag, die einem spater — in unliebsamen Konstallen, die gar nichts mit dem einzelnen
konkreten Vorfall zu tun haben mdgen — noch zumhigkwerden kdnnen.

Bei den fehlenden Einstellungen kommt hinzu, daessftir bestimmte Bevolkerungsgruppen
von vornherein strukturell - auch bei abweichertdandhabung in einzelnen Einrichtungen
oder bei entsprechender Arbeitsmarktlage - durtdntiiche Ausschreibungen in jedweder
Tageszeitung/ Internetanzeige mit entsprechendesatZiyoraussetzung: Zugehdorigkeit zu
christlicher Gemeinschaft, sprich Kath. Kirche odiéitglied der Arbeitsgemeinschaft
Christlicher Kirchen in Deutschland, AGBewerbungen im Vorfeld ausgesiebt werden
kénnen oder im weiteren Verfahren durchfallen kémaed ein Nachweis dessen, warum
man nicht eingestellt wurde, schwer maoglich ist.

Frage 4: Ist das Thema denn wichtig genug fur einekonfliktiven Diskurs?

Naturlich muss dies jeder in erster Linie fur ssebst entscheiden, wie das die
Teilnehmer/innen des AKS auch getan haben in descBeidung fur diese aktuell verfolgte
Problemstellung.

Als Ausgangsbasis mag sich hier entweder der pkechéBezug finden: Wer direkt oder
indirekt (sei es als Bekannter, Berufskollege, Eneer/in oder Familienmitglied) mit einem
Fall zu tun hatte, wird sich davon - auch schonldtenter, erst recht aber bei unmittelbarer
Betroffenheit - eingeschrankt fihlen, sich mit Beoblematik beschéaftigen und
maoglicherweise seine Gewichtung auch verandern.

Der strukturelle Aspekt erscheint uns jedoch gesatgesichts der Veranderung seit der
Aufhebung der Verkettung kirchlicher Finanzierungsi@le mit dem BAT (durch
Einfuhrung des TvoD und Abschied von der BAT-Gragd als Richtwert) als ebenso
wichtig und zentral, da hier eine der vielen Spaden mit stattfindet, welche die Soziale

‘gerechtfertigten beruflichen Anforderungen' wun@eh einem Vertragsverletzungsverfahren durch die E
Kommission als ,vom Wortlaut der Richtlinie nichedeckt* angesehen, insofern nicht die konkretegKéti
auch einer Verhaltnismagigkeitsprifung unterwosfende. Eine bei der Einstellung des Verfahrens am
28.10.2010 erteilte Ruge zu 8§ 9 AGG legte somit eichtlinienkonforme Auslegung des AGG nahe, welch
somit seither eine jeweilige Einzelfallprufung edert. Vgl. Ingrid Matthdus-Maier in ,Die Kircheruhdem
'Dritten Weg' in MIZ 1/2012, Aschaffenburg, 2012

3Beim Fallbeispiel des Organisten aus Essen warseieder Kiindigung 1998 insg. 12 Jahre
Prozessverfahrenszeit bis zum letztendlichen Urtedahr 2010 und noch mal weitere 2 Jahre bigmeut
Uber ein Gerichtsverfahren einzufordernden Entsgd@dszahlung durch seinen eh. Arbeitgeber, die
katholische Kirche. http://www.spiegel.de/wirtsdfedziales/katholischer-chorleiter-erhaelt-40-00@ee
entschaedigung-a-841455.html



Arbeit aktuell — sicher neben vielen anderen Esdfaktoren — ebenso mit schwacht. Hier
steht im kirchlichen Arbeitsrecht der 'Dritte Weg' Mittelpunkt, der bei der derzeitigen Lage
mit dazu beitragt, dass viele aus dem kirchlichere®Bh sagen oder sich fragen werden,
warum soll ich mich denn in Gewerkschaft bzw. Bsvefband organisieren? Fir uns gelten
doch sowieso eigene Regeln... Wir haben eh keirma€th.. Man muss die unangenehmen
Entwicklungen (Dumpingléhne, Arbeitsrecht, Einsetikéng in der personlich-en
Lebensfihrung) eben schlucken... so ist das baienebzw. unserem Arbeitgeber eben...
besser als gar keinen Job zu haben... Ich mussaaudie Familie denken... etc.

Frage 5: Gibt es nicht eine Vielzahl von relevanteifthemen? Zum Beispiel Streikrecht,
Gleichberechtigung, Steuerfinanzierung, Religionszyehorigkeit?

Ja, naturlich gibt es diese Vielzahl an Themenerdihgs, es geht bei der Aktivitat des AKS
derzeit nur um ein konkrete®gsitionspapief'®, nicht um eine umfassende Abhandlung aller
maoglichen Themen, welche sich aus dem Themenkoniplgarn kénnten; noch dazu haben
wir uns entschieden, uns hieur auf einen Punkt namlich die

Bewerbungsdiskriminierung — zu fokussieren, welche auch unmittelbar in tédtsschen
Zustandigkeit und Verantwortung steht und somihaawaf kommunaler Ebene ganz praktisch
verandert werden kann (wenn denn der politischepeathende Wille da &), wie anhand

der Kundigung des kirchlichen Tréagers in Konigserrdurch die Kommune sichtbar wurde,
und nicht um eine theoretische, abstrakte Posérang auf Basis des Grundgesetzes oder des
Antidiskriminierungsgesetzes auf bundes- oder gewgarechtlicher Ebene, auf denen sich
andere Akteure (wie Gewerkschaften, Gerichte, Rertetc.j* mit der Aktualitat von
Rechtsprechung und der Aktualisierung und Anpassongsrund- und Menschenrechten

auf europaischer Ebene beschaftiéen.

Frage 6: Finanzieren denn die Kirchen nicht auch Dige, die nicht vom Staat bzw. von
der Steuer bereit gestellt werden?

Ja naturlich, aber das tun andere ja auch, weranifihemenfelder wichtig sind; hier gilt es
ja gerade auf gesellschaftlicher Ebene, die sietejaig mit konkreten Finanzierungsfragen
auseinandersetzt, noch eine Menge Aufklarungsazbdéisten, auch was den
'Wohlfahrtsmythosangeht, dasamit der Kirchensteuer ja so viel Gutes bewerkgelhird“,
was ja im Einzelnen sicher auch sein mag, aber eiobi, was den grof3en Strukturbereich
staatlicher Férderung/Investitionen betfift

Man kann dieses Engagement der Kirchen in den hiexdensten Bereichen (auch im
Rahmen dessen die Soziale Arbeit davon unterstirtdy durchaus (wert-)schatzen und sollte
dies auch; aber das rechtfertigt ja noch nichts daan deswegen gerechtfertigte Kritikpunkte

Siehe unter www.aks-muenchen.de bei DokumenteitjBaspapier zu den kirchlichen Arbeitgebern®

230 wie dies in den Auschreibungsrichtlinien derdeshauptstadt Miinchen vorgesehen ist; siehe hier am
Beispiel des Antrags der Biindnis90/Griine und Raési@ [Stadtratsfraktion zur gendersensiblen Mittel-,
Auftrags- und Zuschussvergabe vom 29.08.2012 ($tetteausUmschau der Stadt Miinchen)
http://www.muenchen.de/rathaus/Stadtinfos/Pressei®¢Presse-Archiv.html#August

Zsiehe Stellungnahmen der Parteien in der Anhér@rgndrechte der Beschéftigten von Kirchen stérkem®
26.03.2012 im Ausschuss fir Arbeit und Soziale®rotschen Bundestag; vgl. Artikel ,,Zustimmung,
Verstandnis, Ignoranz” in MIZ 1/2012, Aschaffenbu2§12 oder Hartmut Krel3 ,Ethik der Rechtsordnung®,
Stuttgart 2012

ZANer sich prinzipiell mehr mit dem Themenfeld bestigéan mochte, sollte sich inhaltlich noch interesiv
damit auseinandersetzen, in Hintergriinde einanmbeitel entsprechende Initiativen verfolgen; es gibt
mittlerweile zunehmend zahlreiche Literaturhinwda®. im Anhang), Pressemitteilungen, Links etc.
Anhand einer méglichst allgemeinen Beschéaftigungdar Diskussion kénnen auch neue Argumente mit
eingebracht und abgewogen werden.

Bnttp://hpd.de/node/13945 oder umfangreicher in @arbrerks Standardwerk fiir Deutschland ,Violettbuc
Kirchenfinanzierung*, Aschaffenburg, 2010; fiir Ostéch ganz aktuell mit Christoph Baumgarten in
"Gottes Werk und unser Beitrag — KirchenfinanzigrimOsterreich”, Wien, 2012



— einzelne Teile insb. das allgemeine Arbeitsréeititeffend — nicht mehr benennen und
ansprechen durfen sollte, wenn es hier einer Kursktur bedurfte; wenn hier Bedenken aus
skeptisch-strategischer Denkrichtung heraus gegerdiber zunehmend kritischeren
Einstellung in dem Punkt vorliegen, zeigt dies etgeh nur, wie weit der Einfluss der
Hierarchieebenen hierbei auch subtil wirksam ist.

Unser Kritikpunkt als AKS ist ja insbesondere ather, dass hier ddsrchliche (1)
Arbeitsrecht angewendet wird, obwohl der Grol3tag €ben zu 100% wie im Fall in
Konigswintef*, wo die Stadt den kirchlichen Trager nach Entlagsiner beliebten
Erzieherin wegen 'Ehebruchs' wiederum kiindRytoch letztlich vom Staat (mit allg.
Steuermitteln) getragen wird, wo somit auch altgatlichesArbeitsrecht gelten sollte;
ahnliches wird aktuell eben in Neu-Ulm diskutieeftoydert®.

Es geht uns als AKS insofern nicht darum, das$kifrbeitgeber nicht mehr weiterhin
(nattrlich!) Trager sein sollen/diurfen, sondernsddiese Arbeitgeber 'im
Subsidiaritatsprinzip' die gleichen Tendenzschetaiewie andere (AWO eté’)ausiiben
kénnen sollen, welche aber nicht in den Bereichpgesonlichen Lebensfiihrung hinein
reichen, und eben nicht mehr.

Auf das Argument, dass es einzelne Bereiche gelag imdenen der Anteil kirchlicher
Finanzierung weitaus grof3er ist als 5-10% (so etelteicht z.B. bei Bahnhofsmissionen,
Einrichtungen im Fliichtlingsbereich oder &hnlichele, sonst nicht staatlich in
entsprechendem Umfang steuermittel-refinanziertieniy, so ist dem entgegenzuhalten, dass
eben der grol3te und damit reprasentative Bereréimiich der Grol3teil der
Krankenh&user/Kliniken und der Kindertagesstattien,auch zahlenmassig sowohl an
Finanzierung als auch an Beschaftigtenanzahl demptdateil abdeckt, eben nicht diesen
Bereich ausmacfft insofern erscheint uns auch die 'Zuspitzungtiteginsb. da der
'‘Normalburger' hier eher noch tUberrascht von désache ausgeht, dass seine Kirchensteuer
in Krankenpflege und Kinderbetreuung sowie Sozialfige 'gut angelegt’ sei. Vielen, die
nicht im pflegerischen/sozialen Bereich arbeitehzweifelsohne gar nicht bewusst, dass die
allermeisten Sozialleistungen eben doch staatii@ntiert werden und somit eben nicht nur
die Kirchensteuer hier im groRen Massstab niclleim sozialen Bereich fliesst, sondern
zusatzlich auch noch allg. StaatskirchenleistufiyerB. fiir Personalfinanzierung noch extra
an die Kirchen fliesséfl

Dass die Mitglieder des AKS sich ebenso aus ihrelasBrerstandnis am Aufgreifen anderer
wichtiger konflikthafter Themen beteiligen wirdeefden, wenn es um die mangelnde
(Unter-)Finanzierung im sozialen Bereich in dedengweniger "politisch-relevanten’)
Arbeitsfeldern seitens der staatlichen Seite angehtlass hier Gberhaupt oft erst Eigenmittel
von kirchlichen oder privaten Tragern erforderie@rden, oder aber andererseits, wenn etwa

“nttp://www.spiegel.de/karriere/berufsleben/kathdiis-kirche-kuendigt-kindergaertnerin-kommune-kughdi
kirche-a-823317.html und http://www.labournet.dafirhen/dienstleistung/allg/kirche.html

Phttp://www.general-anzeiger-bonn.de/lokales/redimawh-Entlassung-der-Kiga-Leiterin-Stadt-Koenigsernt
kuendigt-der-Kirche-article720366.html

Phttp://www.augsburger-allgemeine.de/neu-ulm/Gruenéen-der-Kirche-den-Geldhahn-zudrehen-
id21861551.html

#"Unterschied zwischen § 118 Abs. 1 Betriebsverfagsgmsetz, das fiir AWO, Parteien, Zeitungen etc. als
allgemeine Tendenzbetriebe gilt im Gegensatz zLi88Abs. 2 Betriebsverfassungsgesetz fur Kirchen und
Weltanschauungen

%Carsten Frek in ,Caritas und Diakonie in DeutsctitaAschaffenburg, 2012

2Johann-Albrecht Haupt ,Staatsleistungen an dieh@rnc— ein obsoletes Privileg® in ,Grundrechte-Repor
2012, Frankfurt am Main, 2012

*nhttp://hpd.de/node/13945 oder umfangreicher in @arbrerks Standardwerk fiir Deutschland ,Violettbuc
Kirchenfinanzierung*, Aschaffenburg, 2010; fiir Ostéch ganz aktuell mit Christoph Baumgarten in
"Gottes Werk und unser Beitrag — KirchenfinanzigrimOsterreich”, Wien, 2012



missbrauchliche Austibung bei privaten Anbieterrr @leampinglohnarbeit bei freien Tragern
stattfindet, versteht sich von selbst.

Frage 7: Spielt die Religionszugehdrigkeit des Klrmels eine Rolle?

Wir denken, dass die Pluralitat der Angebote urith@r auch die gesamt-gesellschaftliche
Vielfalt widerspiegeln sollte und damit den Bedisfen der Nutzerinnen dieser Angebote
und Leistungen Rechnung getragen werden sollteirRaielt aber die
Religionszugehdorigkeit der Arbeithnehmer in diesetridben keine Rolle, denn die
Tatigkeiten, die bei einem Arbeitgeber im Leistugalog sind es, auf die es ankommt. Und
diese kdnnen und sollten naturlich von jedem/r Arlgdmer/in gleich ausgetbt werden. Im
Gegenteil kann das Gleichheitsgebot bei der Einsigl Bewerbungspraxis auch als
Korrektiv fur allzu tendenzidse Praktiken gesehemnd&n, welche die ebenso pluralen
Nutzer/innen-Interessen in den Blick nimmt — gantsprechend dem Subsidiaritatsprinzip.
Auch darf die Religionszugehérigkeit des Klientatssich keine Rolle tGber die
Einstellungspraxis spielen, da es hier auch unvdmneidung negativer Diskriminierung
bezuglich der Arbeitnehmer/

innen geht; dies widersprache auch dem allgemeiteichheits- und
Gleichberechtigungsgebiot

Frage 8: Muss man zwischen Diakonie und KatholisclmeTragern nicht differenzieren?
Ja, das legt die alltagliche Praxis ganz zweifeisfahe (siehe Praxisbsp. in Frage 1), aber
auch innerhalb der Kirchen gibt es groRe Untersighidie es fur uns nicht generell
legitimieren zu sagen, dies ist ein guter Arbeitgalnd jenes der schlechte: Es gibt explizit
auch gute kath. Arbeitgeber ebenso wie es neg@erade aufgrund der Vielfalt innerhalb
und aul3erhalb der EKD) gibt, die ebenfalls in Béamegen nicht diskriminierungsfrei
einstellen oder im Alltag nicht zielgruppen-ibeifged arbeiten, so z.B. manche
evangelikale Anbietéf. — Aber wie gesagt, es geht uns hier eben nichdierspezifischen
Einzelfalle, sondern um eine grundsatzliche Andgmumd Anpassung des Rechts, das dann
fur alle (1) kirchlichen Trager gelten soll. Es kaaben fur die Arbeit-

nehmer/innen auch nicht sein, dass sie sich vdrabitiren Arbeitgeber in diesem Punkt
aktiv informieren missen, ob er in der Praxis ges@mdiese Rechte anwendet oder eben
nicht, oder ob sich dies spater vielleicht andemrk Und schliesslich gilt die AcK-Klausel
(Zugehorigkeit zu christlicher Gemeinschaft) ebaahabei Bewerbungen fur Diakonie-
Betriebe, weswegen wir hier

in unserem Schreiben allgemein nur von 'kirchlicAepeitgebern’ sprechen.

Zu guter Letzt ist eben festzustellen, dass sielSiuation bei Diakonie/Evang. Trager in
punkto Nicht-Diskriminierung bei der Lebensflhrungar tatsachlich im grof3en Ganzen
besser darstellt, dafiir sind sie jedoch beim Thieatedumping leider gegentiber den
katholischen Tragern/Caritas filhréfdvas es fiir den einzelnen Beschéftigten insgesamt
nicht unbedingt besser macht, wie die Béckler-Stdeststelltd* und Ver.di dies aktuell im

#Download der ,Vereinbarung fiir Chancengleichheii gegen Diskriminierung in der Arbeitswelt“ des
Personal- und Organisationsreferates und des Gesesonalrates der Landeshauptstadt Miinchen unter
http://www.muenchen.de/rathaus/Stadtverwaltungtredsund-
Organisationsreferat/Presseservice/Archiv/2007dtAskriminierungsvereinbarung-2007f.html

3http://christliche-teestube.forenking.com/t3493-
stadt_verweigert_evangelikaler_gemeinde_die_foeardghtml

*Roland Ebert ,Dritter Weg und christliche Lohndréeéi — Outsourcing und Werkvertrage in der
Dienstgemeinschaft” in MIZ 1/2012, AschaffenburgwbDr. Till Miller-Heidelberg ,Streik in der Kirch&
in Grundrechte-Report 2012, Frankfurt am Main, 2012

#nttp://www.boeckler.de/38555_40601.htm sowie hiwpaiv.boeckler.de/pdf_fof/S-2011-487-3-1.pdf und
http://www.boeckler.de/pdf _fof/S-2011-487-3-2.pdf



Juli 2012 gegenuber den kirchlichen Arbeit-gebard dem Verband diakonischer
Dienstgeber in Deutschland (VdDDjgnprangert®.

Ein grundlegender Unterschied ist hier aber mégheleise doch der besser ausgepréagte
demokratische Faktor an der evang. Kirche, der &mafisionen solcher Missstande wie bei
der Leiharbeit prinzipiell méglich werden 1&¥sinsofern ein entsprechendes
Problembewusstsein und politische Mehrheiten irsderber Synode vorhanden sind — dieser
Faktor ist jedoch aus strukturellen Grinden beikagh. Kirche weiterhin nicht vorhanden
und eine Entwicklung dahin auch nicht sichtbar.

Frage 9: Ist eine Zugehorigkeit zur Kirche nicht lgyitim — wie bei Tendenzbetrieben?
Man muss in diesem Punkt prinzipiell unterscheid@&n Pressesprecher eines kirchl.
Tragers konnte analog dem 'Verkindigungsauftrag'Rmeestern, Diakonen, etc. durchaus
besonderen Loyalitatsobliegenheiten unterliegess dit aber fur den allergrof3ten Teil der
Arbeitnehmer/innen, namlich Krankenschwestern,defleSozialarbeiter/innen oder gar fur
Reinigungsdienste oder Hausmeister nicht der BAIEs geht in diesen Arbeitsfeldern eben
um keinen 'Verkiindigungsauftrag', zumindest wenn s&nen Arbeitsauftrag ernst nimmt.
Und wo er rein formell 'in die praktische Tatigketit einfliessen soll, so kann dies fir diese
Bereiche nicht von oben verordnet werden, oder diszedmsetzung wird in der Praxis dann
doch nicht zu ernst betrieben, doch de facto ghbtagirlich wohl auch Unterschiede
zwischen verschiedenen Einrichtungen und Tragern.

Das Problem in diesem Punkt ist wiederum die zudgugelegte Abhangigkeit von leitenden
Mitarbeiter/innen und Arbeitnehmer/innen, wenn e £rnstfall in den
Loyalitatsobliegenheiten aufgrund des impliziterhvgenommen oder nicht oder falsch
wahrgenommenen 'Verkundigungsauftrag' kommt — eamdsgres ist es sicherlich, wenn der
kath. Trager prinzipiell sich wie bei der Schwaragdwonfliktberatung am Beispiel von
Donum Vitae dazu entscheidet, eine Dienstleistwsy\eerkindigungsbedingten' Griinden
nicht mehr anzubieten. Fir dagegen eindeutig tendses Arbeitsfelder, wie das z.B. ein
Pressesprecher sein kdnnte, bleibt auch im bisglhreaigemeinen Tendenzschutz nach dem
Betriebsverfassungsgesetz wie bei der AWO der &wtsichutz erhaltéh

Fhttp://www.verdi.de/presse/pressemitteilungen/++ete839dc8-bb85-11e1-7995-0019b9e321cd
%yqgl. Veranstaltung zur bayerischen Aktionswochaerecht im Kirchenbereich* zum Miinchner MAV-
Infotreff vom 17.07.2012, ver.di-Bezirk Minchen,chereich 3, Miinchen 2012
Ver.di Bezirk Minchen ,Medieninformation —&&thes Arbeits- und Tarifrecht fir alle Beschéftige
Streikrecht auch in kirchlichen Einrichtungen®, B7/2012, Minchen, 2012
Ver.di Gesundheit, Soziale Dienste, Wohlfaimdl Kirchen ,Informationen fiir die Beschéaftigtezrd
Kirchen,
Diakonie und Caritas - Aktionstage 'Streikiteist Grundrecht' Es geht um die Rechte der Bdsgha“ Juli
2012,
Minchen, 2012 sowie http://streikrecht-istrgrecht.de/sites/streikrecht-ist-
grundrecht.deffiles/KI_19 Herbst _2012.pdf
Ver.di Gesundheit, Soziale Dienste, Wohlfalmd Kirchen ,Informationen fir die Beschéftigteerd
Kirchen,
Diakonie und Caritas — Auf Augenhthe? Tarifiége, Streikrecht, 'Dritter Weg™ Juli 2012, Minen, 2012
Ver.di Gesundheit, Soziale Dienste, Wohlfatmd Kirchen Bund ,Kirchen.info — Lohndumping bea@as
und
Co.“, Nr. 18, Fruhjahr 2012, Berlin 2012
%’Roland Ebert ,Dritter Weg und christliche Lohndrécéi — Outsourcing und Werkvertrage in der
Dienstgemeinschaft in MIZ 1/2012, Aschaffenburg,12
Bhttp://www.ftd.de/politik/deutschland/:stellung-ddrche-mit-glauben-ist-kein-staat-zu-
machen/70073520.html
%Unterschied zwischen § 118 Abs. 1 Betriebsverfagsgmsetz, das fiir AWO, Parteien, Zeitungen etc. als
allgemeine Tendenzbetriebe gilt im Gegensatz zL88Abs. 2 Betriebsverfassungsgesetz fur Kirchen und
Weltanschauungen



Frage 10: Zahlt nicht das strategische Element, wailie Soziale Arbeit oft stark auch

von kirchlichen Tragern abh&ngig ist bzw. sich alDialogpartner nicht disqualifizieren
sollte?

Aus unserer Sicht her sollte sowohl vom Grundregdanken aus und auch vom Einsatz fur
die eher Schwachen, Abhéangigen und bedurftigenliditgr der Gesellschaft her dieses
strategische Argument hier prinzipiell nicht gelt®nes konnte nattrlich auch bedeuten bzw.
gabe sicher ebenfalls auch die Méglichkeit, sichfg als Soziale Arbeit von diesen
Einflussfaktoren unabhangiger zu machen bzw. diek aotfalls mit in Kauf zu nehmen und
somit auch weiterhin selbstandig und unabhéngigalsprachspartner mit auftreten zu
konnen wie dies Gewerkschaften und Berufsverbantkerweile oft schon
selbstverstandlich tun und fur sich in Anspruchmen.

Umgekehrt gilt vielleicht eben das Argument hingeg#ass gerade die einzelnen Vertreter
der Sozialen Arbeit fur sich und ihre Kolleg/innggiir eintreten sollten und auch missten,
hier gleiche Rechte fiur alle Arbeitnehmer/ innerbeezufihren — will sie die Entwicklung
nicht allein den grofR3en politischen Vertretern G@ewverkschaften oder Arbeithnehmerfligeln
der Parteien Uberlassen, die sich vielfach z.BGawierkschafts- oder Parteimitgliedschaften
ausrichten und dafir aktuell eigentlich nur Lorleeefsprich Mitgliedschaften und positives
Feedback seitens der Betroffenen) ernten kbnnexbhémgig davon wohin und wie schnell
sich die Rechtslage hierbei entwickelt.

Das zweite Argument jedoch, auch kiinftig eher atddgpartner auftreten zu kdnnen,
erscheint mir als relevanter, wobei sich auch tlief~rage stellt, ob man sich davon leiten
lassen sollte — oder ob man nicht quasi im bibésc8inne von einem Dialogpartner erwarten
kénnen sollte, dass, wenn er einen 'Splitter imeAsgines Bruders sieht', er ihn darauf
hinweisen sollte und man dann auch erwarten kosoklte, dass dies nicht negative
Konsequenzen zu Folge haben kdnnte. Dass diesueMenidch zu beflrchten stéande, aber
dies kann von uns nicht beurteilt werden, weistunsgerer Sicht darauf hin, dass die Strategie
einer mehr systeminternen Kritik eher auf schwacBeaten steht. Dies muss die Soziale
Arbeit auf ihren Ebenen auch weiter zum Thema nrache

Ein Aspekt, der fir eine intensive Beteiligung aendits aufgrund des tber Gewerkschaften,
die GerDiA-Studie und das zu erwartende BAG-Umeil 20.11.2012 angelaufenen Prozess
der Debatte spricht, ist die oben angefuhrte sitlasie und unabhangige Aufstellung in
einem wichtigen Feld der Sozialen Arbeit, sowohswé Anzahl ihrer potentiell betroffenen
Angehdrigen mit 1,3 Mio. Arbeitnehmer/innen angalstauch eine zukunftsfahige
Positionierung fur ihre Berufskolleg- Innen im Séneines Eintretens fir deren elementare
und legitime Grundrechte.

Die Beteiligung an einem mdoglichst breiten Bundnisden anderen Gewerkschaften, der
Fachschaft der Hochschule fiir Soziale Arbeit Pasimdyjdem AKS bietet hier
maoglicherweise eine Perspektive, die auch einetevasi dialogischen und kooperativen
Kurs, wie in dem geplanten Austausch im Herbst/&fi2012 am besten mit Vertreter/innen
der kirchlichen Arbeitgeber durchaus mdglich wertiesst.

Frage 11: Brauchen die Soziale Arbeit die kirchlicen Arbeitgeber nicht auch in
inhaltlichen Fragen, z.B. Berufsgesetz?

Dass wir Unterstutzung in vielen wichtigen inhahien Themenfeldern von maoglichst breiten
Blndnispartner/innen brauchen, ja selbstverstamdiiber darf und sollte umgekehrt denn
diese vom Wohlwollen abhangig sein? Geht es derenejeweiligen kirchlichen Trager



bzw. Arbeitgeber dann wirklich um das inhaltlichenb misste er denn nicht gerade aus
Eigeninteresse auch weiterhin an einem Berufsgastetzssiert sein? Oder bringen
kirchliche, offentliche und private Trager nicheleicht ganz eigene Interessen in ein
Berufsgesetz mit ein!?

Umgekehrt gefragt, was nutzt ein Berufsgesetz, vgeichzeitig grundlegende Rechte fir
einen Teil der Beschéftigten nicht gelten bzw. eliése eigenen legitimen Rechte
(Streikrecht, verfasstes Recht innerhalb der Mé#eéovertretungen) nicht mal in allen
Konsequenzen (Streik) einfordern kdnnen? Ware rsagedestigte Einheit mit gleichen
Rechten gemeinsam nicht insgesamt starker und &d@amn auch besser mit einer Stimme
fur eigene Anliegen, z.B. ein Berufsgesetz spreehémd schliesslich aktuell dazu noch eine
Schlusselfrage, wie stark sind wir aktuell readisierweise, dass wir dies auch gut
durchsetzen kdnnen? Weiterhin auch die sicher modtiérende Frage, was wirde ein
eigener Sozialtarifvertrag (AWO, Kirchen, etc.)diesem Bereich bezuglich unserer an-
gesprochenen Kritikpunkte bringen!?

Frage 12: Wenn die Grundordnung des kirchlichen Diastes kiinftig im eigenen Arbeits-
bereich noch genauer angewandt werden soll, missesir dann eine Veranderung, eine
Offnung nicht noch stéarker im Dialog anstreben?

Auch dazu noch mal die Grundfrage, hat dies Ubgthangesichts der beschriebenen
Einschéatzung der Situation und der bisherigen Eufaden einen Sinn? Siehe hierzu oben
(siehe Frage 2)

die Ausfihrungen zur demokratisch-/dialogischewl&tir: Selbst wenn sich einzelne
Arbeitgeber, Bischofe, leitende Mitarbeiter/inngéo. eem wohlwollend 6ffnen, so sorgt
letztlich eben doch die hierarchische Struktur dadéss dieses eben nicht gelingen kann.
Eine dialogische Offnung oder Veranderung bendtigher auch eine entsprechende
Motivation und einen entsprechenden Willen dazdcknex aktuell, wie durch die
aktualisierten Ausfihrungen zur Grundordnung deshkchen Dienstes sichtbar wird, nicht
realistisch absehbar ist.

Wenn aber eine dialogische Kritik nicht méglich (slies setzt eben die entsprechende
Haltung auch auf der gegeniberliegenden Seite siyraa bleibt nur ein eher konfliktiver,
offentlichkeits-erzeugender Kurs (mit legitimem Mégebrauch seiner Mittel in
Artikulations-/Organisations-macht), wie ihn der 8knstoR3en mdochte, der aber gleichzeitig
doch auch einen gespréachsoffenen Dialog sucht sewe: konstruktiv-kritischen Austausch
im weiteren Verlauf, in dem die vielen Mitgliedsikeénde und Organisationsformen wie
Berufsverbénde, Tragerverbande, etc. als traditisnehtige Briickenbauer zwischen
unterschiedlichen Interessen und durch ihre besertdistorie mit den kirchlichen
Arbeitgebern und ihre Kontakte weiterhin eine wigatRolle zur Veranderung in diesem
Bereich spielen kénnen und einbringen kann.

Frage 13: Geht uns die Thematik denn tUberhaupt etwsaan? Ist nicht jeder selber dafur
verantwortlich, wo und unter welchen Bedingungen earbeitet?

Als personliche Meinung muss man diese Einstelldiggja sicherlich aus den individuellen
Erfah-rungen/Begrindungen fir diese Haltung remt|tim Einzelnen sicherlich gelten
lassen. Auch der Autor selbst hat sich durchausodich bewusst dagegen entschieden,
maoglicherweise durch das Eingehen eines Arbeitagstbei einem kirchlichen Arbeitgeber
ein erzwungenes 'Versteckspielen' bezuglich peidiar Lebenssituation oder eine
potentielle Abhangigkeit einzugehen.



Trotzdem hat auf die allgemeine Situation betraahitsht jeder die Mdglichkeit, dies in freier
Wahl so zu entscheiden, sei es, weil es regiormdden grof3e Unterschiede an Anteilen
kirchl. Arbeitgeber gibt; nicht Gberall kann marsdegen, wie dies eben gerade auch in
GrolRstadten mit unter-schiedlichen Konfessionsbeziogler auch religionsdistanzierten
Anteilen der Fall ist, nur von Wahlfreiheit sprenh&erade auch auf dem Land mogen dabei
auch wohnort-/familienspezifische Kriterien einellRapielen, in welchem Bereich es
Arbeitsmoglichkeiten mobil und mit Kinderbetreuukmmbinierbar erreichbar gibt, als auch,
in welchen Arbeitsfeldern kirchliche Arbeitsplatie Arbeitnehmer/innen mit spezialisierten
Berufsvorerfahrungen vorhanden sind.

Schlielilich ist als Faktor auch noch zu bedenkass dich sowohl die individuelle Lebens-
und Glaubenssituation &ndern kann — gerade audtlicir gebundene Mitarbeiter/innen
werden durch die Problematik besonders getroffemnasie aus persoénlichen
Lebensentwicklungen in eine solche Auseinanderagtmut ‘ihrem' Arbeitgeber gezogen
werden; ebenso kann sich auch die Arbeitsituati®sa@che, welche vielleicht einmal
bewusst wegen ihrer toleranten und fairen Umganigewgewahlt wurde, durch einen
Personalwechsel beim Arbeitgeber, einen anderegegetzten oder Tragerwechsel jederzeit
unvorhergesehen verandern. Welche individuellem@tauch immer fir die Wahl seines
Arbeitgebers personlich relevant waren, so solliese aus unserer Sicht jederzeit auch als
solche respektiert werden.

Zu guter Letzt sollte uns als Berufskolleg/innerder Sozialen Arbeit aber insgesamt
weniger die individuelle Situation als vielmehr chéaltliche Auseinandersetzung mit der
Debatte zur derzeitigen Struktur und aktuellem &tarchlichen Arbeitsrechts und deren
personenbezogene, aber auch strukturelle Auswigkuagf die Arbeitnehmer/innen und
unseren Berufsstand beschéaftigen und wir somit alckiertretung eben fur die, die nicht fur
sich selbst sprechen kénnen oder sich dies nigbéfr, da sie tatsachlich auch Repressalien
im Zweifelsfall befurchten missten, agieren undg&hen.

In diesem Sinne regt der AKS dazu zur weiteren Begtigung mit der Thematik am
konkreten Beispiel der Stadtratsanfrage durch dieaktionen der Parteien an, um eine
entsprechende Veradnderung in der Einstellungs- uBdwerbungspraxis zu erzielen, sei es
Uber eine entsprechende Verpflichtung der Tragetlst oder aber tUber eine entsprechende
Handhabung seitens der Stadt, und bietet Uber dagedachte breite Bindnis in der
Debatte die weitere Moglichkeit der Beteiligung udér weitergehenden Positionierung im
Rahmen einer kommenden gemeinsamen Veranstaltungdar sich dann hoffentlich der
notwendige innerkirchliche Umdenkprozess anschliaeeird und somit die Grundrechte

der Berufskolleg/innen umgesetzt werden kénnen.
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